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Био је проналазач и утицајан математичар али и веома
поштован професор Београдског универзитета. Био је
и музичар, новинар, трговац, писац, риболовац.

Рођен је 6. маја 1868. године у Београду. Завршио је
Прву београдску гимназију, па је уписао Филозофски
факултет, смер природних наука, с нагласком на
математици. У септембру 1889. године отишао је у
Париз, где је наставио школовање. Математичке науке
завршио је на Сорбони, а 22. јула 1894. постао је
доктор математичких наука.

Изврстан познавалац диференцијалних једначина тог времена, држао је предавања
из математике и једначина на Универзитету у Београду, све до 1938. године, када се
пензионисао. Имао је тридесет једну годину када је постао члан Српске краљевске
академије. Био је и дописни члан Југословенске академије знаности и уметности у
Загребу.

Због својих доприноса и помоћи у различитим академским подухватима, 1939.
године Алас је постао један од почасних доктора Београдског универзитета, а исте
године награђен је орденом Светог Саве првог реда. Аласова вештина и познавање
математике омогућили су му да оснује Београдску математичку школу. У годинама
које су уследиле из ове школе су проистекли многи добри математичари који су
наставили Аласов рад.

Надимак „Алас“ – речни риболовац – добио је зато
што је много волео риболов. Али не само да је волео
већ у почетку био и рибарски шегрт три године, док
није положио испит за рибарског мајстора (1895).
Доследно посвећен својој страсти, Петровић је
радовима на пољу изучавања воденог света не само
река, него и језера па и океана, дао непроцењив
допринос ихтиологији и вековним променама
разноликости врста риба у Србији. Имао је удела и у
договорима с представницима Аустро-Угарске о
заштити риболова на Дрини, Дунаву и Сави.
Свирао је виолину и основао је музичко друштво Суз.
Kонструисао је и хидроинтегратор, а 1900. године
освојио је златну медаљу представљајући ову направу
на Светској изложби у Паризу.

Михаило Петровић Алас - родоначелник српске математичке школе
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Објавио је велики број проналазака, научних радова, уџбеника
и путописа са својих поморских путовања. Био је многострана
личност и страсно је волео путовања. Мало је позната
чињеница да је обишао све европске државе, као и да је стигао
и до северног и јужног пола! Писао је о својим утисцима о
људима из тих далеких предела.

Добио је велики број награда и признања и био је члан
неколико иностраних академија наука (Праг, Букурешт,
Варшава, Kраков) и научних друштава. 1927. после смрти
Јована Цвијића, академици су га предложили за председника
Академије, али власти нису прихватиле овај предлог. Разлог је
вероватно био тај што је Михаило Петровић Алас био први
приватни професор, ментор а касније и близак пријатељ
принца Ђорђа Kарађорђевића, краљевог брата, који је 1925.
ухапшен и налазио се у кућном притвору.

Године 1931. академици су Петровића једногласно
предложили за председника Академије, али власти
поново нису прихватиле предлог. У новембру 1939.
промовисан је у почасног доктора Београдског
универзитета.Исте године награђен је орденом Светог
Саве првог реда.

Упркос свим политичким манипулацијама, Михаило
Петровић Алас био је омиљен у народу. Људи су га волели и
поштовали. С обзиром на његову изванредну интелигенцију,
свакако је био способан да се дистанцира од слике коју су
политичари покушавали да створе о њему.

Професор Михаило Петровић је умро 8. јуна 1943. у свом
дому на Kосанчићевом венцу у Београду. Сахрањен је на
Новом гробљу у Београду 9. јуна 1943.

По свом научном раду и резултатима Михаило Петровић Алас спада у највеће српске
математичаре, једини математичар међу 100 најзнаменитијих Срба. Његова заслуга је
посебно велика што је био оснивач београдске математичке школе, из које је проистекао
велики број његових ученика који су наставили његово дело. Све докторске дисертације
из математике одбрањене на Београдском универзитету од 1912. до Другог светског рата,
биле су под његовим менторством. Био је учесник Балканских ратова и Првог светског
рата као официр, и после рата је био резервни официр. Бавио се криптографијом, његови
шифарски системи су дуго година коришћени у војсци, све до Другог светског рата. Године
1941. он је поново позван у рат као резервни официр, Немци су га заробили али су га
после неког времена пустили због болести, захваљујући интервенцији пријатеља, принца
Ђорђа Kарађорђевића.

Текст написала: Марта Станковић III3
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Не тако ретко, на надгробним споменицима

угледних људи гравурама се описују најважнија

достигнућа, животни стил или нека карактерна

особина тих људи. А како ствари стоје када се ради

о математичарима?

Архимед је своју теорему из стереометрије укључио

у своје чувено дело О сфери и цилиндру. Ова

теорема гласи: Количник запремина правог кружног

цилиндра, чија је висина једнака његовом пречнику,

и сфере уписане у тај цилиндар износи 3:2, што је

такође једнако количнику њихових површина.

На захтев Архимеда, ова његова нјомиљенија

теорема, била је записана на његовом надгробном

споменику.

На споменику је такође 

уцртан и цртеж са три 

геометријска тела: 

приказане су купа и сфера 

уписане у цилиндар чија је 

висина једнака пречнику 

основе.

Дански математичар Лудолф ван Цојлен(1540-1610) значајан део 

свог живота посветио је израчунавању броја Пи. Када је умро, 1610. 

године, 35 децимала броја пи које је он израчунао, угравирао је на 

његовом надгробном споменику у цркви Светог Петра у Лајдену. 

Подсетимо се, да се број пи зове још и Лудолфов број .

Математички објекти на надгробним споменицима

Архимед (287. п.н.е. – 212.
п.н.е.) је био старогрчки
математичар, астроном,
физичар, а поред тога и
брилијантан проналазач.
Живео је у античкој грчкој
колонији Сиракузи, на
острву Сицилији.

Део натписа на надгробном споменику гласи: 

Ако је пречник 1 тада је обим већи од

али мањи од

Лудолф ван Цојлен(1540-1610) Обновљени 
надгробни 
споменик Лудолфа 
ван Цојлена

http://sladjinamatematika.files.wordpress.com/2012/01/za-brisanje.jpg
http://sladjinamatematika.files.wordpress.com/2012/01/za-brisanje.jpg
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Јакоб Бернули је био фасциниран кривама.

Бернулијева лемниската описана је у Acta Eruditorium

1694. и подсећа на број осам или ѕавезану траку

(lemniskus). Бернули је посветио велику пажњу

логаритамској спирали и показао интересантне

особине ове криве. Између осталог, приметио је да

логаритамска спирала остаје непромењена при неким

трансформацијама. Због тога није ни чудно што је

Бернули захтевао да се на његов надгробни споменик

угравира крива spira mirabilis , заједно са натписом

„Eadem mutata rasurgo“("Иако промењен, поново

устајем исти")

Карл Фридрих Гаусје 1796.године конструисао помоћу

шестара и лењира правилан полигон са 17 страница. Ово

достигнуће представљало је за младог Гауса велики

стимуланс, па је математику изабрао за своје животно

занимање уместо филологије. Његова жеља да

седамнаестострани полигон буде угравиран на његовом

надгробном споменику није остварена, јер је каменорезац

остао при свом мишљењу да би се добила фигура која се не

би разликовала од круга. Међутим, на споменик Гаусу у

Brunswicku, зачуђујући полигон је ипак угравиран.

Он је написао да се себи слична спирала „може

користити као симбол, било снаге и постојаности у

невољи, или људског тела, које ће после свих промена,

чак и после смрти, бити враћено у своје тачно и

савршено ја." Бернули је умро 1705. године, али је

угравирана Архимедова спирала, а не логаритамска

Надгробни споменик Јакоба 

Бернулија у Базелској цркви

Јакоб Бернули

Текст написао: Алекса Ристић III3

http://sladjinamatematika.files.wordpress.com/2012/01/150px-heptadecagon-svg.png
http://sladjinamatematika.files.wordpress.com/2012/01/150px-heptadecagon-svg.png
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Занимљиво је да се слова Huygens-овог анаграма могу
распоредити на 1000 000 начина. Чак и такви анаграми нису
увек били довољни да заштите тајну. Huygens је сличан
анаграм записао када је открио Сатурнов месец Титан, али је
познати математичар John Wallis (1616-1703) успео да
дешифрује.
Треба такође рећи да су у току првог и другог Светског рата
математичари били међу најбољим дешифраторима.

Математички анаграми

Под анаграмом се подразумева креирање нове речи или реченице која се
састоји од истих слова као и дата реч или реченица али у промењеном
редоследу. Своја открића научници 16. и 17. века су објављивали у облику
анаграма, желећи на тај начин да их сачувају као тајну. Био је то начин да,
данас бисмо рекли, заштите своја ауторска права. Дешавало се да се неко
докопа писма са научним открићем и да онда то откриће објави под својим
именом. Да би себи обезбедили првенство у открићу многи научници су та
своја открића објављивли у анаграмима.

Galileo Galilei (1564-1642) је 1610. године открио
два Сатурнова прстена, а своје откриће записао
је у облику анаграма: Altissimum planetam
tergeminum observavi. Било је то 16. јула 1610. А
13. новембра 1610, када је сазнао да се за
анаграм интересује и сам цар Рудолф, Галилеј
открива његову садржину: "Највишљу планету
видео сам трострукo".

aaaaaa cccc d eeeee g h iiiiiii lll mm nnnnnnnnn oooo pp q rr
s ttttt uuuuu
Ако се слова правилно распореде, добија се текст:

Annulo cingitur tenui, plano, nusquam cohaerente, ad
eclipticam inclinato.
(Окружен танким, равним прстеном без ослонца, нагнут ка
еклиптици)

Пола века касније, Кристијан Хајгенс (1629-1695) открио је Сатурнове прстенове
користећи јаче телескопе. Своје откриће је објавио у једној књижици у облику
анаграма:

Занимљиво је да се слова Хајгенсовог анаграма могу
распоредити на 1 000 000 начина. Чак и такви анаграми
нису увек били довољни да заштите тајну. Хајгенс је сличан
анаграм записао када је открио Сатурнов месец Титан, али
је познати математичар Џон Валис (John Wallis 1616-1703)
успео да дешифрује.

Треба такође рећи да су у току првог и другог Светског рата
математичари били међу најбољим дешифраторима.

Текст написао : Андреј Шево III3
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ЕШЕРОВА МАТЕМАТИКА

Морис Корнелис Ешер био је чувени холандски графичар, оштроумни мислилац и 

уметник. Он је, међутим, за себе тврдио: ,,Мада сам апсолутни лаик у егзактним наукама, 

понекад ми се чини да сам ближи математичарима него својим колегама уметницима“.

Био је један од најизразитијих представника оп-арта и такозване немогуће 

уметности (impossible art). Проналазио је инспирацију у Ајнштајновој теорији 

релативитета, астрономским посматрањима, теорији еволуције и Фјордовој психоанализи. 

Посебно је познат по својим представама парадоксалних и немогућих призора, као и по 

теселацији.

Кажемо да је Ешер био уметник две гране. 

1. Уметник парадокса

2. Уметник теселације

- ЕШЕР-УМЕТНИК ПАРАДОКСА-

* Парадокс (парадоксос=немогућ)-истинито тврђење

или група тврђења која води до контрадикције или

ситуације која пркоси ситуацији.

Парадокс даје снажан подстицај на размишљање. Он

открива слабости наших способности да судимо, али

и ограничења наших интелектуалних инструмената

расуђивања. Цртежи и графике Мориса Ешера

представљају уметнички изобличене мозгалице које

подстичу интелект да трага за одговорима на

најсложенија и најзагонетнија питања универзума.

Један од Ешерових типичних радова на просторном

парадоксу јесте,,Изложба гравира“ где је визуелним

поигравањем створена илузија да призор са једне од

слика у галерији припада стварности нацртаног

посматрача изложбе. Младића који разгледа изложене

радове посматра жена са једне од гравира. Оваквом

закривљеном перспективом, Ешер је постигао ефекат

тродимензионалности, који ствара утисак да је жена

са гравире у истој просторној и временској равни са

младим посетиоцем изложбе.



9

Неке од његових, такође познатих уметничких радова су и ,,Белведере“, 

,,Водопади“, ,,Небо и вода“, ,, Вавилонска кула“ и друге.

Белведере, 1958. Водопади, 1961.

Небо и вода, 1938.

Вавилонска кула, 1928.
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ЕШЕР-УМЕТНИК ТЕСЕЛАЦИЈЕ

* Теселација (поплочавање)-поступак постављања геометријских облика у равни, без

преклапања и зазора, односно празнина.

Инспирацију да крене да се бави теселацијом, Ешер је добио посматрајући шаре на

Мурским храмовима током његовог боравка у Шпанији. Радио је заједно са математичаром

Хокстером, који се сматра једним од највећих стручњака за геометрију тог времена.

Теселације се данас доста примењују у архитектури. Многе се користе за

постизање јединственог изгледа грађевина. Срећу се на плочицама на поду, на зидовима од

цигли, па чак и на целокупној структури грађевине.

-Неки од примера теселација:

Текст написала: Марта Станковић
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Два злочинца су ухапшена и смештена у
различите ћелије, где им је забрањен било какав
контакт. Они не познају један другог. Тужилац им
нуди на први поглед веома једноставну понуду –
Можете да ми кажете ко је починио злочин, или
да прећутите. Рецимо да је казна ако један од
њих прећути а други окриви њега 30 година
затвора (наравно за оног који је окривљен, други
остаје слободан), када обојица прећуте казна
представља годину дана затвора, а када обојица
окриве један другог, служиће казну од неких,
рецимо, 5 година. Наравно овде смо
претпоставили да нико неће сам себе окривити.
Имамо три могућа исхода ове ситуације:

Први исход: Оба злочинца су одлучили да прећуте – обојица ће служити казну од годину
дана затвора
Други исход: Оба злочинца окриве један другог – обојица ће служити казну од пет 
година затвора
Трећи исход: Један од злочинца одлучи да окриви другог, док други одлучи да прећути 
– онај који је прећутао служиће 30 година затвора, док ће овај први бити слободан.
Проблем до ког долазе злочинци је да шта год урадио други саучесник је да је увек је 
боље да окриве њега, јер је превише тешко ризиковати да добијете казну од 30 година. 
Али исход када су обе стране окривиле супротну гори је за сваког од њих него исход 
када би обојица прећутали. Дешава се то да тако што обојица покушавају да ураде што 
боље за себе, на крају заврше са горим исходом – најрационалнији исход ове ситуације 
није и онај најбољи по оба злочинца.

Затвореникова дилема

Текст написао: Алекса Ристић
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Да ли знате?

Сенке духова
Питагора је веровао да чак и стене поседују
психичку свест. Планине су се дигле из
Земље, због патње која је расла на Земљи, а
својим следбеницима је говорио да
земљотреси изазивају сенке духова мтвих,
који стварају немире под земљом.

Зашто не постоји Нобелова награда за 
математику?

Нобелова награда устанивљена је тестаментом 
Швеђанина Алфреда Нобела, који је био хемичар, 
индустријалац и проналазач динамита.Од 1901., 
додељиване су награде за достигнућа у области 
физике, хемије, психологије и медцинее, 
књижевности и мира али не и математике. Разлог 
томе је што је Нобел искључио математику  јер је 
није сматрао ,,практичном” наукомкоја има 
велики утицај на друштво. 

Палиндромски прости бројеви

Ову листу палиндромских простих бројева сачинио је Хонакер  
1999.године:

2
30203

133020331
1713302033171

12171330203317121
151217133020331712151                                  

18151217133020331712115181
16181512171330203317121518161

331618151217133020331712151816133
9333161815121713302033171215181613339

11933316181512171330203317121518161333911

Пирамида је јединствена, пошто је сваки палиндромски прост број 
повезан са претходним додавањем по две цифре на почетак и крај 
претходног палиндромског простог броја. 
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Геодезијска купола

Геодезијска купола представља најлакшу, најснажнију
и најјефтинију икад измишљену грађевинску
структуру. Дизајнирана је тако да покрије
максимални простор без унутрашње потпоре.
Обликована је на принципима одрживости, нема
основу, а направљена је од троугластих,
пентагоналних и хексагоналних облика. Што је већа,
она постаје лакша и јача!

Геодезијске куполе настају итерацијом из неког почетног Платоновог полиедра, тако да се
у вишем степену геодезијске итерације приближавају сфери, односно, геодзијске сфере
настају од полиедара процесом геодезијске триангулације његових страна и
пројектовањем тих троуглова на сферу описану око полиедра. Са теоријског аспекта,
геодезијска линија је најкраћа линија између две тачке на математички дефинисаној
површи. Полусфера, разложена на криволинијске троуглове, чије су странице њене
геодезијске линије, чине геодезијску куполу. Тако настају тетраедарска,
октаедарска,хексаедарска, додекаедарска и икосаедарска геодезијска купола.

Обликована на принципима одрживости, купола нема
темељ, а направљена је од троугаоних, пентагоналних и
хексагоналних облика. Као таква у њој одјекује основна
геометрија свемира, од мале молекуларне структуре до
односа међу звездама. Без унутрашње потпоре може
прекрити простор већи од било које друге конструкције
те врсте. Што је већа, она постаје пропорционално
лакша и снажнија.

Истраживајући различите опције енергије и
материјално-ефикасне градње, Ричард Бакминстер
Фулер (Buckminster Fuller; Милтон,Масачусетс, САД,
1895-1983.), амерички архитекта, дизајнер, филозоф,
проналазач и писац дошао је до важних закључака. У
току свог живота био је у потпуности посвећен свом
истраживачком раду. Донео је револуцију у поље
дизајна и архитектуре.

Ричард Бакминстер Фулер

Дошао је до закључка да геодезијска купола
има велике носеће способности управо због
свог облика. Тежина је распоређена
равномерно, што омогућава њену велику
издржљивост. Има одличне аеродинамичке
особине. Облик геокуполе омогућава велику
отпорност чак и најмоћнијим ветровима и
ураганима.
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Највећи његови резултати и светска слава дошли су тек након другог светског рата,
односно при крају пете деценије живота . До 1957. усавршио је дизајн и израду до
те мере да је огромна геодезијска купола, са читавим амфитеатром у њој била
конструисана у Хонолулуу за свега 22 сата. Фулер је 1960. године пројектовао
футуристичку куполу пречника 4 километра која би прекривала центар Менхетна
ради контроле микроклиме. Израчунао је да би се читава градња исплатила за
десет година само од уштеде на чишћењу снега!

Најимпресивнија од његових изграђених
геодезијских купола је тро-четвртинска сфера –
61 метара висока и 76 метара у пречнику – коју
је дизајнирао за павиљон САД на Светској
изложби у Монтреалу 1967. године. Мрежа
челичних греда формирана је од спољашњег
слоја троугластих и шестоугаоних јединица
повезаних за унутрашњи слој шестоуглова.
Слој акрилних панела осигурао је потпуну
провидност независно од повремених
затварања троугластих стакала програмираних
да реагују на вишак Сунчеве светлости. То је
био корак према Фулеровом идеалу
геодезијске мембране подједнако осетљиве и
прилагодљиве попут људске коже. Попут
Гаудија, Ешера и других генијалних стваралаца
20. века, и Фулер је увек изнова налазио
инспирацију и мотиве у природи и чудесним
производима природне еволуције.

Поштанска марка Фулеру у част

Монтреалска ,,биосфера“

Чињеница је да идеју, да се формира полиедар што приближнији сфери са малим
бројем различитих дужина ивица, није ни мало лако задовољити. Велики број студија,
радова и пројеката Бакминстера Фулера на примени геодезијских купола у
архитектури нису значајни само за развој архитектонског инжењерства.

Текст написала: Марта Станковић
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РАЗМРДАЈ СВОЈЕ ВИЈУГЕ!

Њутнови волови

У својој Универзалној аритметици Њутн даје следећи
затак:
На три ливаде површине 31

3
, 10 и 24 хектара расте трава

једнако брзо и једнако густо. Прву ливаду попасе
дванаест волова за четири недеље, другу двадесет
један во за девет недеља.
Колико волова ће да попасе трећу ливаду за осамнаест
недеља?

Шифра за телескоп

Ако је у астрономском шифрарнику шифра за Венеру и Плутон дата као у 
запису, покушајте по истом принципу да одредите шифру за ТЕЛЕСКОП.

48   17    82    12                                   20   14   25    23    19   17

Вредност слике

Ако слика коју је урадио ПИКАСО вреди 31
милион долара, слика коју је урадио МОНЕ 26
милиона, колико вреди слика коју је наследио
ДАЛИ?
Упутство: Вредност је директно повезана са
словима имена сликара.

ВЕНЕРА ПЛУТОН

ТЕЛЕСКОП
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Часопис ,, АБАКУС“ осмислили су и уредили чланови 
математичке секције Гимназије ,,Светозар Марковић“ 

Број 3, мај 2022. године

Уредници: Марта Станковић, Емилија Контрец, Миња 
Павловић, Стана Миловановић , Андреј Шево, Никола 
Станковић, Алекса Ристић, Филип Лазаревић , Вук 
Златковић, Сања Милановић, наставник математике 
Слађана Трајковић

Техничка подршка: Слађана Трајковић, наставник 
математике

Гимназија ,,Светозар Марковић" Ниш

’’Природа је огромна књига у којој је записана
наука. Она је стално отворена пред нашим очима,
али је човек не може прочитати уколико претходно
не научи језик и слова којим је написана. Написана
је језиком математике, а њена су слова троуглови,
кружнице и друге математичке фигуре.,,
Галилео Галилеј (1564-1642)

“Математика – то је нешто посредством чега људи 
управљају природом и собом.,,
Андреј Николајевич Колмогоров (1903-1987)

Права поезија и истинска наука, имају не само додирних 
тачака, већ чак и дубоких заједничких црта. Једна од 
таквих црта и то баш она о којој је, подкашто, тешко и 
разазнати шта је ту наука, а шта поезија, јесте откривање 
и искоришћавање сличности међу диспаратним 
елементима и фактима.

Михаило Петровић, 1925.


